“三个三”：彰显高职院校党委政治核心的价值

——徐州建筑职业技术学院“围绕中心抓党建，抓好党建促发展”纪实

徐州建筑职业技术学院党委书记  王旭善

党的领导是公办高职院校的法律要求，有效实现党对高职院校的领导，体现了高职院校党委的政治水平和驾驭能力。近些年来，徐州建筑职业技术学院党委针对学院每一个阶段的中心工作，提出了“三个三”的奋斗目标和工作要求，有力促进了阶段性目标的实现，彰显 了高职院校党委处于事业发展的政治核心、组织领导核心和决策核心的党建价值，引领了学院的持续、快速、健康发展。

    “三争”：实现了评估目标
    大力发展职业技术教育是党和国家为顺应世界经济发展趋势和国家经济结构调整对人才需求状况作出的战略性决定。在这一大的背景下，我国高职教育近些年得到了迅速发展。但是，由于受到学科教育的长期影响，并且大多高职院校都脱胎予中专教育，所以，在起步
阶段，高职教育大都成为学科教育的“压缩饼干”。发展方向关系到高职教育的生命力。2003年，教育部作出了在若干年内，对全国所有高职院校进行人才培养工作水平评估的决定，意在通过发挥政府的调控作用和利用评估杠杆，进一步增强高职院校高职教育意识，更新高职教育理念，引起各有关方面对高职院校的关心和关注，促进中国特色高职教育体系的形成和发展。评估，就要对高职院校进行状态评判。并且给出具体的结论，这对于处在激烈市场竞争中的每一所高职院校来说，既是一次挑战，也是一次机遇。2005年，徐州建筑职业技术学院党委根据评估文件要求和学院条件，适时作出了迎接评估的决定，确立了评估争优的目标。迎接评估是一项十分繁杂的系统工程，持续时间较长，工作任务繁重，可时间一长，不少干部和教师都不同程度地产生疲劳感，存在着畏难情绪。这一问题不妥善解决，迎评创优工作就无法实现。在学院发展大局面前，在各项工作难以推进的关键时刻，学院党委认为，党的组织和广大党员应该成了广大师生的领路人和主心骨，经过多次慎重研究，提出了“党员争先进，评估争优秀，学院争一流”的响亮的“三争”口号，鲜明地指向党员队伍、学校发展和人才培养，使党员工作有目标，阶段工作有任务，党建工作有取向，从政渖高度迅速推进了学院各项工作。在迎评攻坚阶段，学院机电系的工作曾一度陷入被动，但是在院党委鲜明的工作目标和价值导向的引导下，该系党总支明确提出：急难重的工作交由党员教师来承担。党总支的号召成为所有党员的政治要求，果然，该系党员不负众望，关键的时刻拉得出来、打得出去。好几位党员都累倒在工作岗位上。广大党员的模范行动和高尚精神成了无声的号令，带动了该系所有教职工都自觉地跟随到各项迎评工作之中，使一度陷入困境的  工作很快顺利推进，并且高质量地完成了各项任务，得到了评估专家组的高度评价。其他各系也都迅速行动起来，发动党员为评估争优作贡献，让所有党员都得到了一次实实在在的党性锻炼，使所有教职工都深切地感受到在关键时刻党组织和党员的政治价值。虽然学院从1979年开始算起也只有20多年发展时间，但是正是由于学院党委有着、“办人民满意高职教育”的历史使命感，广大党员有着模范带头的政治责任感，全院教职工有着评估争优的主人翁意识，全院才高质量地完成了评估争优的目标任务，为学院持续快速健康发展奠定了坚实的基础。
    “三创”：提升党建层次
    高职院校大多只有3年学制，高职院校的发展也只有不到30年的时间，高职院校党建工作更是没有现成的经验可资借鉴。但是，越是在高职教育发展的爬坡时期，越是要彰显党在事业发展中的政治核心作用，这既是我们党事业发展的必需和政治优势，更是我们党“立党为公，执政为民”理念在领导高职教育中的具体体现。为了研究探索高职院校党建规律，更好地发挥党在高职教育发展中的作用，引领高职院校科学发展，借鉴本科院校党建工作经验，2004年，江苏省委教育工委决定在全省高职院校开展党建考核工作。为了有序推进这项工作，2006年，江苏省委教育工委决定先行在3所高职院校开展党建考核试点，徐州建筑职业技术学院由于党建基础比较好而被选定为首家考核试点单位。党委认为，迎接党建考核，不仅是通过不通过的问题，而且更是承载着为全省高职院校党建工作探索新路、提供经验的重任。使命光荣，任务艰巨。为了高标准地做好党建考核工作，在迎考伊始，院党委
就鲜明地提出了“党员创业绩，党建创经验，学院创示范”的“三创”口号。把党员的责任、党建的任务和学院的发展紧密结合起来，使全院各级党组织和广大共产党员更加明确党建考核的价值取向是“围绕中心抓党建，抓好党建促发展”，充分认识到，抓党建是为了更好地发挥党员在学院事业发展中的先锋模范作用，迎接考核是为了给全省高职院校党建创造经验，最终目的是为了更好地推进高职教育的发展，努力使学院成为示范性高职学院。
    理念一提升。目标一明确，任务一确定，冲在迎考最前面的不仅是广大党务工作者，而且广大行政干部和非党同志都感受到了党建不是于己无关、可有可无。加强党建对于学院事业发展和人才培养工作同样具有重要意义，于是也都积极主动地投身到党建迎考工作之中。正是由于全校上下、党内党外都形成了共识、拧成了一股绳，所以在短短的2年多时间里，徐州建筑职业技术学院就在干部思想作风建设、学生党建工作等方面，形成了党委中心组“以学习力促发展力”和学生党建“三早”(早启蒙、早发现、早培养)的成熟经验，成为江苏省高职院校党建工作的两大亮点。在浓厚的党建氛围中，学院党委还发动党务工作者系统地开展了高职院校党建工作研究。近20名同志共同撰写的专著《高职院校党建探索与研究》成为我国高职党建的拓新之作。近些年来，学院党委连续多次被评为江苏省高校先进基层党组织，思想建设、统战工作、纪检监察工作、学生教育管理、老干部工作等方面的经验还多次在全省有关工作会议上进行交流。正如江苏省教工委党建考核专家组对学院评价的那样：“‘围绕中心抓党建，抓好党建促发展’——我们在徐州建筑职业技术学院看到了实实在在的成果。”
    “三新”：昭示了不懈追求

    党委的政治核心作用的有效发挥，有力推动了学院的快速发展、健康发展。国家推行示范性高职院校建设项目后，在强手如林、竞争异常激烈的立项申报工作中，徐州建筑职业技术学院“质量立校，特色兴校，人才强校”的治校理念、“坚持职业教育的方向不动摇，坚持建筑类专业的特色不动摇，坚持校企合作的道路不动摇”的准确办学定位、“针对市场需求设置专业，针对岗位能力开发课程，针对工作任务训练技能，针对岗位标准实施考核”的鲜明改革思路、“通过学校与企业双元合作，实施一年三学期工学交替，实现毕业证和上岗证双证融通”的特色办学模式，赢得了国家评审专家的认可，2008年7月，成功进入百所国家示范性高职院校立项建设单位行列。学院党委认为，进入“示范”，不仅是一种荣誉，而且更重要的是一种压力、一种动力、一种责任。示范建设是学院发展的大事．也是党建工作的重要任务，应把示范建设作为党建工作的“着力点”。党建工作要成为示范建设的基础和保障。要使党组织的核心作用、党员的先进性体现在示范建设过程之中。为此，学院党委在全院大多数同志都欣喜于示范创建成功的时候，立足当前，志存高远，以科学发展观为指导，理性提出了“站在新起点。谋划新目标，实现新跨越”的“三新”口号。发挥着高屋建瓴、统揽全局、组织协调的作用，使全院干部、教职工都清醒地认识到。进入示范只是标志着学院站在了一个新的起点。只是学院新的事业发展的开始；作为示范院校立项建设单位，意味着学院要成为“改革的模范，发展的模范，管理的模范”，必须谋划新的更高的发展目标，切切实实地发挥引领和示范作用；全校上下必须瞄准新的更高的目标。付出更大更艰苦的努力来实现学院更大的发展，为中国高职教育作出更大的贡献。学院党委认为，“站在新起点。谋划新目标，实现新跨越”是国家示范性高职学院的历史使命。“三新”振奋了精神，凝聚了力量，昭示了不懈追求，促动了全院上下人人为示范建设争作贡献的生动局面的形成。
    “三个三”，彰显了徐州建筑职业技术学院党委政治核心的巨大价值，正在国家示范项目建设中发挥着核心领导的作用，为高职院校党建工作趟出了一条成功之路。
